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În vremea aceea, intrând iarăși Iisus în 
Capernaum, după câteva zile s-a auzit că este 
în casă. Și îndată s-au adunat așa de mulți, 
încât nu mai era loc nici înaintea ușii, iar 
Dânsul le grăia cuvântul (lui Dumnezeu). Și 
au venit la El, aducând un slăbănog, pe care 
îl purtau patru oameni. Dar, neputând ei din 
pricina mulțimii să se apropie de El, au 
desfăcut acoperișul casei unde era Iisus și, 
prin spărtură, au coborât patul în care zăcea 
slăbănogul. Iar Iisus, văzând credința lor, i-a 
zis slăbănogului: Fiule, iertate îți sunt 
păcatele tale! Și erau acolo unii dintre 
cărturari, care ședeau și cugetau în inimile 
lor: Pentru ce vorbește Acesta astfel? El 
hulește. Cine poate să ierte păcatele, fără 
numai singur Dumnezeu? Și îndată, 
cunoscând Iisus cu duhul Lui că așa cugetau 
ei în sine, a zis lor: De ce cugetați acestea în 
inimile voastre? Ce este mai ușor, a zice 
slăbănogului: Iertate îți sunt păcatele, sau a 
zice: Scoală-te, ia-ți patul tău și umblă? Dar 
ca să știți că putere are Fiul Omului a ierta 
păcatele pe pământ, a zis slăbănogului: Zic 
ție: Scoală-te, ia-ți patul tău și mergi la casa 
ta! Și s-a ridicat îndată și, luându-și patul, a 
ieșit înaintea tuturor, încât erau toți uimiți şi 
slăveau pe Dumnezeu, zicând: Asemenea 
lucruri n-am văzut niciodată.   

Apariție  
neîntreruptă  

din anul 2002. 

Duminica a doua din Post (a Sfântului Grigorie Palama)  

Dragele noastre enoriașe, prietene și colaboratoare  
ale Bisericii Toma Cozma, 

 
Cu prilejul zilei de 8 Martie, Ziua 
Internațională a Femeii, în tripla 
ipostază de mamă, fiică sau soră, 
îndreptăm recunoștința pentru 
lumina și speranța pe le aduceți în 
sufletele noastre și vă transmitem 
un gând cald de pace și cele mai 
frumoase simțăminte din partea 
comunității de rugăciune și părtășie 
umană din parohia noastră. 
Fie ca această primăvară să 
rodească în inimile dumneavoastră 
dragoste, răbdare și dorință 
statornică de a săvârși fapte bune, 

spre slava lui Dumnezeu și spre folosul aproapelui. 
Vă mulțumim pentru rugăciunea, sprijinul și dăruirea cu care susțineți 

viața, moralitatea, vigoarea și forța familiei creștine. Prin credință și prin 
fapte, împreună zidim o comunitate vie, unită și bineplăcută Domnului. 

Domnul să vă binecuvânteze pașii, să vă dăruiască pace în case și 
bucurie în suflete, iar primăvara aceasta să fie început de noi împliniri 
duhovnicești. 

Cu aleasă prețuire și deosebit respect, 
Editorii, ostenitorii și cititorii publicației noastre „Credința și fapta” 

La mulți ani, Părintele nostru Florin Aurel ! 
 

Marți, 3 martie, Părintele nostru Florin Aurel Călugăru a mai adăugat 
un an în călătoria acestei vieți. Am dorit să evidențiem acest moment după 
Sfânta Liturghie a Darurilor mai 
înainte Sfințite de a doua zi, când, 
la bogăția trăirii duhovnicești, am 
adăugat felicitări și urări părintelui 
nostru Coslujitor însoțite de un 
discret simbol al prețuirii noastre. 
Se vor  împlini în curând cinci ani 
de când Părintele Florin Aurel 
înalță rugăciuni la Altarul Bisericii 
Toma Cozma și îi mulțumim pentru 
conștiinciozitatea și râvna cu care 
împlinește lucrarea preoțească în 
parohia noastră. Bunul Dumnezeu 
să îi aibă în pază familia și să îl 
ajute întru împlinirea îndatoririlor 
administrative pe care le are ca 
Protoiereu al Protopopiatului Iași I. 

Întru mulți și fericiți ani, 
Părinte drag, Florin Aurel! 
 

(citiți în pagina a doua) 
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Părintele protopop Florin-Aurel  
Călugăru – slujire statornică, credință vie  

și dăruire pentru Biserică și familie  

 
Părintele protopop Florin-Aurel Călugăru a venit pe lume la data de 

3 martie 1980, în orașul Hărlău, într-o familie de creștini vrednici și 
temători de Dumnezeu, Aurel și Doina Călugăru. În atmosfera caldă a 
căminului părintesc a deprins, încă din copilărie, reperele morale și 
duhovnicești care aveau să-i călăuzească întreaga viață. Educația primită 
în familie, întemeiată pe credință, rugăciune și respect față de valorile 
autentice, a sădit în sufletul său dragostea pentru cele sfinte și dorința de 
a sluji lui Dumnezeu și semenilor. 

Chemarea către viața bisericească s-a făcut simțită de timpuriu, 
astfel încât a urmat 
cursurile Seminarul 
Teologic Sfântul 
Gheorghe din Botoșani 
în perioada 1996–
2001, unde și-a format 
temeinic cultura 
teologică și disciplina 
duhovnicească. 
Dorința de 
aprofundare l-a 
îndreptat apoi către 
Facultatea de Teologie 
Ortodoxă Dumitru 
Stăniloae din Iași, 
unde a studiat între 
anii 2001–2006. A 
obținut diploma de 
licență cu lucrarea 
„Oastea Domnului – 
mijloace de 
pastorație”, 
evidențiind 
preocuparea sa pentru 

misiunea pastorală și pentru dinamica vie a credinței în comunitate. Între 
anii 2014–2016 a urmat cursurile de masterat la aceeași facultate, 
consolidându-și pregătirea teologică și administrativă. 

Anul 2001 a fost unul deosebit de binecuvântat în viața părintelui 
Florin-Aurel. Pe lângă reușita la admiterea în învățământul superior 
teologic, a pus temelia unei familii alături de soția sa, Ramona, primind 
astfel darul unei vieți împlinite atât pe plan personal, cât și vocațional. 
Tot în acel an a fost repartizat la Parohia „Sfântul Mare Mucenic 
Dimitrie” din satul Iazu Nou, comuna Șipote, județul Iași, în cadrul 
Protopopiatului Hârlău. Aici a desfășurat, vreme de două decenii, o 
rodnică activitate pastoral-misionară, remarcându-se prin apropierea față 
de credincioși, implicarea în viața comunității și grija constantă pentru 
buna rânduială a parohiei. 

Aprecierea pentru activitatea sa s-a concretizat prin alegerea, în 
perioada 2010–2015, ca membru al Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei 
Iașilor, unde a contribuit la buna administrare și dezvoltare a vieții 
bisericești la nivel eparhial. În anul 2015 a fost numit Secretar eparhial 
la Arhiepiscopia Iașilor, responsabilitate care a confirmat încrederea ce i
-a fost acordată de Chiriarh și capacitatea sa organizatorică și pastorală. 

Pe lângă activitatea administrativă și slujirea preoțească, părintele 
Florin-Aurel este binecuvântat cu o familie frumoasă și unită. Împreună 
cu doamna preoteasă Ramona, profesor de limba engleză, au fost dăruiți 
de  la Dumnezeu cu patru copii: Dumitrița, studentă la Facultatea de 
Calculatoare, Daria, studentă la Facultatea de Medicină „Gr. T. Popa” 
din Iași, Sofia, elevă la  Seminarul Teologic „Sf. Vasile cel Mare” din 
Iași și Nicolae, elev la Școala Gimnazială „Octav Băncilă”. Această 
familie a sa, reprezintă pentru părintele Florin-Aurel sprijin, bucurie și 
împlinire, fiind un exemplu de armonie și echilibru între viața de slujire 
și cea de acasă.     (text preluat de pe site-ul parohiatomacozma .ro) 

Lucrări de curățenie  
în parcul parohial 

 
Marți, 3 martie a.c., urmare solicitării 

scrise din partea parohiei Toma Cozma către 
Primăria Municipiului Iași, s-a prezentat în 
parcul parohial o echipă din cadrul Servicii 
Publice, care a extras bradul uscat din fața 
bisericii. A fost o lucrare destul de complexă, 

avându-se în vedere vegetația din parc, 
instalațiile și apropierea de biserică. 

Din fericire, echipa condusă de Ing. Petru 
Munteanu a dat dovadă de mult 
profesionalism și conștiinciozitate, încât au 
lăsat locul curat și reamenajat. Le adresăm 
mulțumiri și Bunul Dumnezeu să le 
răsplătească purtarea de grijă și respectul față 
de Lăcașul Sfânt.  

Totodată, adresăm mulțumiri Primăriei 
Iași pentru sprijinul pe care în mod constant îl 
acordă parohiei noastre pentru îngrijirea 
Parcului parohial.   
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Învinovățirea de sine  
la Avva Dorotei din Gaza 

Autor: Tudor Cifor 
 Avva Dorotei a fost un mare Părinte al Bisericii din 
secolul al VI-lea, din zona Palestinei, așa de mare încât lui i    
s-a dedicat o jumătate de volum din Filocalia, volumul al IX-
lea, iar întrebările sale către stareții săi, Avva Varsanufie și 
Ioan, sunt cuprinse cel de-al XI-lea volum al Filocaliei 
românești. Un punct central în învățătura Avvei Dorotei, în 
duhovnicia cât și în teologia sa, este cel de bucurie și odihnă 
sufletească(1), dobândite prin smerenie și tăierea voii proprii, 
iar acestea puse în practică prin învinovățirea de sine, pe care 
le punea la centrul vieții duhovnicești și călugărești, atât în 
obștea sa de mai târziu din Cezareea Palestinei, cât și în viața 
oricărui creștin ortodox care vrea să ajungă la desăvârșirea în 
sfințenie. 
 Această smerenie și tăiere a voii nu sunt, deci, niște 
procese sau trăsături psihologice, sau mai bine spus din punct 
de vedere duhovnicesc, false, ci, sunt trăiri adevărate care 
aduc eliberare sufletului de chinuri și patimi, prin apropierea 
de Hristos, care este smerit. El însuși este Cel care odihnește 
sufletul prin apropierea de El, apropiere care se poate face 
doar prin golirea de sine și primirea Lui înlăuntrul nostru. (cf. 
Mat 11, 28) Prin această lepădare de sine, omul ajunge 
bucuros și voios în faptele sale, adică face toate din dragoste și 
voie bună (cf. II Cor 9, 7), ceea ce îi aduce odihnă sufletului, 
precum am zis; nu împovărează acestuia calea spre mântuire, 
nu îl subjugă, precum se poate credea despre o smerenie și 
tăiere a voii, desigur, experimentate într-un mod bolnăvicios și 
neduhovnicesc. Smerenia nu e slugărnicie, nici tăierea voii/
lepădarea de sine dobândite prin ascultare nu sunt negări a 
persoanei proprii, ci sunt actualizarea potențialului ei, 
devenirea întru persoana noastră adevărată, a sinelui nostru 
adevărat și a voii noastre adevărate, care de acum poate să 
relaționeze cu adevărat cu oamenii și să se bucure de ei, 
împreună și ei de ea, fiindcă este smerită și poate asculta și 
odihni pe ceilalți și de-asemenea poate trăi împreună cu ei în 
comuniune și compătimire.  
 Această perspectivă ne-o prezintă Avva Dorotei în 
scrierea sa din Filocalia vol. IX, tradusă de Sf. Pr. Mărturisitor 
Dumitru Stăniloae, a cărui note de subsol sunt extrem de 
folositoare în descifrarea și îmbogățirea înțelesurilor 
învățăturilor Avvei Dorotei. Deci, precum am spus, smerenia 
este prezentată ca o punte care duce spre limanul odihnei; dar 
puntea care duce spre limanul odihnei smereniei este de fapt 
acea idee a învinovățirii de sine, care, ce am putea spune că 

înseamnă mai exact? Primul gând ar fi că este exact ce pare: a 
se învinovăți omul pe sine pentru toate cele ce se întâmplă lui 
și îl afectează în mod negativ, fie de la alții, fie de la 
întâmplările vieții.  
Asumarea unei responsabilități personale pentru cele ce ni se 
întâmplă, și mai ales, pentru cele ce ne afectează negativ 
înlăuntrul nostru și înafară, este de fapt învinovățirea de sine; 
căci aceasta nu este altceva decât a interioriza vina pentru un 
anumit rău, pe care l-am făcut sau l-am pătimit, ca mai apoi să 
poată fi iertat și șters de tot de către Hristos. Zice El Însuși în 
Vechiul Testament, la Isaia, „Eu, Eu sunt Acel Care șterge 
păcatele tale și nu-și aduce aminte de fărădelegile tale. Adu-
mi aminte ca să judecăm împreună, fă tu însuți socoteala ca să 
te dezvinovățești.” (Isaia 43, 25) Cum este posibil ca noi să ne 
apropiem de Hristos ca El să ne ierte, dacă noi nu am făcut 
nimic rău, sau spunem că nu am făcut nimic rău, deși, vedem 
răul în noi și vedem cum ne afectează, prin ieșiri sau porniri 
sau gânduri rele despre aproapele, sau alți oameni în general, 
să nu mai zic de gândurile viclene pe care le avem, de vrem să 
recunoaștem aceasta ori nu. Răul este înlăuntru, nu afară.  
 

(1) - p. 551; „în ea (în smerenie) este toată bucuria, toată slava, toată 
odihna”, „Nu a fost zidit omul întru toată desfătarea, întru toată 
bucuria, întru toată odihna, întru toată slava?” pp. 483-484 

(continuare în numărul viitor) 

Curățenie în interiorul bisericii noastre 
 

Joi,  5 martie a.c. 
am inițiat, cu 
sprijinul unei 
societăți de 
specialitate, 
curățarea de ceară a 
mochetelor și 
traverselor din 
interiorul bisericii. 
S-au făcut mai 
multe probe în altar 
și săptămâna care 
urmează, meseriașii 
vor hotărî asupra 
soluției potrivite 
pentru 
administrarea unui 
tratament eficient.  
  

(Pr. MM) 

ATELIER DE POVEȘTI 
 

Joi 12 martie de la ora 16, în 
lăcașul sfânt al Bisericii Toma Cozma 
se va desfășura  un „Atelier de 
povești” organizat de departamentul 
Pro Vita, cu participarea tuturor 
copiilor cu vârsta cuprinsă între 8-12 
ani. Doamna Sorina Topliceanu, 
reprezentanta Pro Vita, împreună cu 
doamna preoteasă Ramona Călugăru, 
vă vor introduce în atmosfera mirifică 
a poveștilor cu tâlc, folositoare pentru 
suflet. Bucuria comuniunii, împreună-
sfătuirea și schimbul de idei și 
concluzii ziditoare pentru suflet vor 
completa în mod fericit experiența 
unei seri binefăcătoare la vreme de 
post, în cadrul manifestării „Luna pentru Viață”, organizat 
de Departamentul Provita Iași al Mitropoliei Moldovei și 
Bucovinei 

În cadrul Arhiepiscopiei 
Iașior, calendarul Lunii pentru 
viață reunește peste 700 de 
activități organizate de 13 protopopiate, 
398 de parohii, 65 de instituții de 
învățământ și 27 departamente ale 
Arhiepiscopiei Iașilor, asociații și alte 
entități. Programul cuprinde cateheze, 
conferințe, proiecții și seri de film, 
dezbateri și ateliere de discuții, ateliere 
creative și educative, ateliere de povești, 
programe artistice și culturale, activități 
liturgice și duhovnicești, activități 
filantropice și sociale, activități de 
informare și promovare de a valorilor 
vieții, evenimente publice, campanii de 
donare de sânge. Calendarul complet al 
activităților din Arhiepiscopia Iașilor 

poate fi consultat pe site-ul provitaiasi.ro . 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic la Biserica Toma Cozma 
 

• Duminică, 8 martie,  
-08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie --
-17.00 Vecernia 

• Luni, 9 martie, 40 Mucenici 
- 08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 
a Darurilor mai înainte Sfințite, unită cu Vecernia 
zilei de 10 martie 

• Vineri, 13 martie,  
- 17:00 Taina Sfântului Maslu  

• Sâmbătă, 14 martie,  
-7.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, 

urmată de Pomenirea morților 
 - 17.00 Slujba Vecerniei  

*După fiecare slujbă de seară, cei care doresc se 
pot spovedi, urmând a se împărtăși la Sf. Liturghii. 

A treia săptămână din Postul Paștilor,  
îndemn stăruitor în lucrarea virtuților  

 
Începând de mâine, ne aflăm în cea de-a treia 

săptămână a Postului Paștilor, o periodă specială din punct 
de vedere liturgic și duhovnicesc. 

A treia săptămână din Postul Mare se deschide, ca și 

cea precedentă, cu un îndemn stăruitor în lucrarea 
virtuților, pentru a ajunge în Săptămâna Mare, după cum 
reiese și din slujba Vecerniei zilei de luni: 

„Începând postul săptămânii a treia, pe cinstita 
Treime să o lăudăm credincioşii, săvârşind cu bucurie 
cealaltă vreme a lui; şi patimile trupeşti slăbindu-le, să 
culegem din sufletele noastre flori dumnezeieşti, ca să 
împletim cununi stăpânei zilelor (n. r. ziua Învierii). Ca 
toţi purtând cununi, să lăudăm pe Hristos ca un biruitor”. 

Părintele Macarios Simonopetritul consemnează că, în 
cadrul slujbelor acestei săptămâni, vom auzi tropare care 
vestesc praznicul Crucii din duminica următoare.  
Această temă, a înainte-prăznuirii, combină comemorările 

ciclului săptămânal cu cele ale Crucii şi Pătimirilor din 
zilele de miercuri şi vineri. Astfel, înțelegem că însăşi 
Crucea îi călăuzeşte pe credincioşi în timpul Postului 
Mare, ducându-i la cinstirea ei. Rugăciunile apostolilor din 
zilele de joi şi mijlocirile mucenicilor din ziua de sâmbătă 
sunt invocate, de asemenea, pentru a susţine mersul 
credinciosului spre Duminica a III-a. 

Făcând referire la cea de-a treia săptămână din 
Post, Sfântul Nicolae Velimirovici, unul dintre cei mai 
mari sfinți contemporani, ne amintește de rădăcina și 
elementul de legătură al multor virtuți – dragostea față de 
aproapele: 

„În această a treia săptămână a Postului Mare, 
lărgeşte-ţi inima, ca să iasă toată invidia. Ştii cum le 
grăieşte Corintenilor preaînţeleptul Pavel: «Gura noastră 
s-a deschis către voi, Corinteni, inima noastră s-a 
lărgit» (II Corinteni 6, 11). Unde este invidie, gura se 
strânge şi nu vrea să grăiască aproapelui, iar inima se 
strânge, se contractă şi se împuţinează. Gândeşte-te, oare 
cu câte mii s-ar împuţina răutăţile din patria ta dacă ar 
pieri invidia dintre oameni? Şi cât s-ar împuţina certurile 
şi iubirea de sine? Şi cât s-ar împuţina răscoalele şi 
războaiele şi vărsările de sânge şi urâciunea, doar de nu 
ar fi invidia!”. 

În această săptămână se oficiază cea de-a treia 
Liturghie din cultul Bisericii Ortodoxe: Liturghia Darurilor 
mai înainte sfințite. Sâmbătă va fi 
săvârșită Liturghia Sfântului Ioan Gură de Aur, iar 
Duminică – Liturghia Sfântului Vasile cel Mare. 

Sursa: doxologia.ro 

https://doxologia.ro/sfantul-nicolae-velimirovici
https://doxologia.ro/viata-bisericii/documentar/ce-este-liturghia-darurilor-mai-inainte-sfintite
https://doxologia.ro/viata-bisericii/documentar/ce-este-liturghia-darurilor-mai-inainte-sfintite
https://doxologia.ro/sfantul-ierarh-ioan-gura-de-aur-arhiepiscopul-constantinopolului
https://doxologia.ro/sfantul-ierarh-vasile-cel-mare-arhiepiscopul-cezareei-capadociei

